

破案后,民警请众多失主观看监控视频 “瞧,你们的手机就是这样被偷走的”

□记者 戴伟龙 通讯员 钟陶行 乔治宁 文/摄

3月20日下午,海曙公安分局刑侦大队会议室,30多位刚刚领回自己被盗手机的失主目不转睛地盯着大屏幕里放映的一个个视频画面,这些全都是刑警们从各个现场监控摄像头里提取的扒手作案时被拍下的视频。



警方集中返赃大会现场。

破案后,民警请失主观看监控视频

今年1月以来,海曙警方展开了集中打击扒窃犯罪的专项整治行动,共抓获了21名犯罪嫌疑人,破获各类扒窃案件90余起,缴获手机70余部,总价值达20万余元。3月20日,警方举行了一次集中返赃大会,30多部手机重回主人手中。

“扒手到底是怎么作案的?大家应该怎样进行防范?请各位看看自己的手机被盗时的监控视频,就会明白了。”刑侦大队乔警官的这番话吸引了众多失主,大家全神贯注地观看起了视频。

画面一 无端拥挤有猫腻

3月8日晚上,女青年小沈在天一广场购买化妆品时,手机响了。这时,一对男女出现在她身边。打完电话后,小沈顺手就将手机放进了上衣口袋,随后来到收银台前准备付款。此时,那个男的故意挤了上来,抢在了她的前面,而那个女

的则趁着小沈只注意那个男的,将手伸进她的口袋,偷走了她刚买不久的手机。

民警提醒:好端端的,突然出现拥挤时,一定要马上引起警惕,注意观察身边的人。

画面二 玩手机太投入招贼

女青年小张和闺蜜约好一起去餐厅聚餐,早到的她边玩手机边等闺蜜,等闺蜜来到,小张起身去点菜,顺手把手机放在了餐桌上。闺蜜坐下后,也拿出手机低头玩了起来。此时,一个男子慢慢靠近了餐桌,伸手偷走了小张放在桌上的手

机,随后不慌不忙地离开了。而小张的闺蜜却全然没有察觉,直到小张回来才发现手机不翼而飞了。

民警提醒:在外聚餐购物,玩手机时不能太投入,别忘了照看身边的财物。

画面三 背着双肩包遭窃

女青年小李背着个双肩包在鼓楼步行街闲逛。在她身后,一直有个胖胖的中年女子跟着,不知道的人还以为她们是结伴而来的呢。当小李挑选起木梳时,胖女人贴了上去,悄悄拉开了

她的双肩包拉链,须臾之间,小李的手机就到了她的手上,而小李却丝毫没察觉。

民警提醒:出门时最好将背包挂在胸前,而且要随时察看拉链是否拉牢了。

数据分析 手机放在上衣口袋被盗占80%

“今天来领手机的失主清一色全是女的,这说明女的更容易成为扒手作案的目标。”在3月20日的集中返赃大会上,民警还对最近3个月发生的扒窃案件进行了分析,公布了一组数据。

从作案地点来看,80%的扒窃集中在商圈、步行街、公交车站、医院以及网吧等人员密集地点,15%案件集中在超市、商场等人员流动较快的场所;从作案时机上来看,路面尾随实施扒窃占50%,公交车站候车、上车时扒窃占20%,商场购物排队、上下电梯时扒窃则占10%,医院就诊

时扒窃占10%,快餐店排队、就餐等则占10%;从被扒窃部位来看,手机放在上衣口袋被盗占80%,放在背包、挎包、手提包内被盗则占20%;从作案手法上来看,使用镊子等作案工具扒窃以及徒手扒窃各占50%。

“看到这些数据和自己被偷的画面,很受触动,以后就知道怎样做好自我防范了。”女青年小沈说,这种别开生面的防范教育,很有针对性,她希望能够让更多的市民看到这样的视频,增强大家的防范意识。

到公安局门口发微信显示地址 一女子冒充警察行骗

□记者 沈之莹 实习生 朱瑾璇
通讯员 朱君敏 周寅

朱某34岁,买来假警服假警官证,冒充90后美女警察,骗了一男子1万多元被抓。

昨天,江东百丈派出所民警说,朱某颇有心机,一人弄了4个微信号,扮演多个角色行骗,骗来的钱用于个人花销和吸毒。

见面时一直戴着口罩

受骗男子姓王,30多岁。2月初,他在微信上查看“附近的人”时结识了朱某,此时,朱某的微信头像是一个年轻漂亮的女性,非常惹眼。

朱某自称姓陈,25岁,给王先生发来了警官证和身穿警服的照片,她还说自己的爸爸是高官,妈妈是公司总裁。

一来二去,王先生深信不疑,分好几次借给朱某1.5万多元。朱某借钱的理由有很多,包括给父亲买生日礼物、送礼等。

两人见过两三次面,朱某每次都是戴着口罩,至案发,王先生也没有见过她的真容。直到今年3月,他才发觉不太对劲,向百丈派出所报案,怀疑朱某是假警察。

3月18日上午,警方找到了朱某在鄞州的暂住地,这是一栋高档单身公寓,30多平方米的房子,月租在3000元左右。

朱某穿件睡衣,一脸憔悴,跟王先生提供的微信照片并不相像。“我们当时不知道她长什么样,表明身份后,她一点都不慌,问我们是不是找陈xx,说陈xx也骗过她钱,还亲自带着我们去附近一家餐馆找人。”

餐馆负责人告诉民警,店里没有陈xx这个人,最近也没有员工离职。民警觉得朱某可疑,将她带回派出所调查,经受害者王先生辨认,朱某正是骗他的人。

假警服假警官证都是买来的

朱某生于1981年,青海人,有盗窃和吸毒前科,曾在娱乐场所工作。落网当天尿检呈阳性,说明她还在吸毒。

朱某交代,假警服和假警官证都是买来的,微信中所发的美女和豪车照片也都是网上下载的。

她加了不少异性的微信,经常会发一些长相相似的美女照以及豪车图片到朋友圈,用于迷惑他人,让人误以为是她本人。

而为了让人相信她的警察身份,她曾跑到公安局门口定位地址,以显示她是在那里上班;受害者王先生也向警方反映,他有一次去朱某租住的公寓时,看到她房间里挂着一件“警服”。

“我们去找她的房东了解情况时,房东反问:她跟你们不是一个系统的吗?”杨警官说。

扮演多个角色忽悠受害者

朱某共有4个微信号,一人扮演多个角色忽悠受害者,除了警察,还扮演“女警”的“爸爸”、“妈妈”和“好朋友”。

“妈妈”发微信给王先生时这样评价“女儿”：“从小琴棋书画,真是样样都好……我准备过两年回国陪着她”;“爸爸”则发短信说:“虽然我们没见过,但是,从我个人内心已经感觉到你这个人的善良。”

她还发了“爸爸”在做饭、“妈妈”在办公的照片,但这些照片都只有背影,看不清脸。目前,朱某因为诈骗已被警方刑事拘留,民警说,朱某扮演的假警察其实破绽很多,比如证件上的照片,头大身子小,比例很不协调,一看就是后期处理过的。